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A NÉPSZAVA könyvvására
A láb törés joga  é s  m ás történ etek

Manapság, amikor életünk 
tele van földöntúli csodával 
-  a konyhában a nagy va­
rázsló segít a mosogatásban, 
s új meg új „varázslatot” ehe­
tünk üdítő tudat, hogy él 
közöttünk egy nem rendkí­
vüli, egy nem varázsos! Egy 
póztalan. Érdes és karcos, 
akár egy kamasz. A tények 
mániákusa. Minden írása -  
vers, novella, dráma, publi­
cisztika (még fordításai is, 
hiszen többek között általa 
olvasható magyarul Lukács 
György Az esztétikum sajá­
tossága s a Társadalmi lét 
ontológiája) -  az őszinteség 
nyers erejével pörölyöz.

Eörsi István június 16-án 
hatvanötéves. 1952-ben Jó­
zsef Attila-díjas költő, 1956-ban nyolc évre elítélik, 1960-ban 
amnesztiával szabadul, aztán szabadfoglalkozású író, műfor­
dító, amíg hagyják, dramaturg. Három évig Nyugat-Berlin- 
ben él (itt mutatják be Kihallgatás című drámáját), utána új­
ból itthon. Fiatalokat megszégyenítő aktivitással dolgozik, 
publikál. Nemcsak arca ránctalan, a lelke is.

író. Az író ír. Ürügyekkel és ürügyek nélkül. A könyvhétre 
megjelent legutóbbi kötetét, az Ötlábú bárányt harminc év 
publicisztikai terméséből válogatta. Az első írás (1967) befe­
jezése így hangzik: „a humánus módszerek az élet bizonyos 
területein ma még csak a kutyákra alkalmazhatók. Ezért van 
az, hogy olykor a kutyák már emberien végzik életüket, az 
emberek viszont úgy pusztulnak, mint a kutyák.” Az utolsó 
írás (1995) pedig így végződik: Jehova a leviathánról faggatja 
Jóbot. „Húzhatsz-é gúzst az órrába, az állát szigonnyal átfur- 
hatod-é? A mai embernek erre így kellene válaszolnia: igen.” 
Ugye különös?

Mintha nem számítana sem a társadalmi rendszer, sem pedig 
az idő. A kötet első felének írásai az „ürügyes” gondolatok, 
1966-1980 között, amikor még „csomagolásra”, semlegesnek 
tűnő apropóra volt szükség ahhoz, hogy napvilágra kerülhes­
senek. A második rész a nyolcvanas évek elején, a szamizdatos 
időkben született írásokat tartalmaz. Amikor, már nem volt 
szükség ürügyekre, s ezen még a fordulat éve sem változtatott.

Akármilyen hétköznapi jelenség, esemény, olvasmányél­
mény készteti írásra Eörsit, az eredmény ugyanaz. Minden 
másképpen van. A másképp is másképpen. Nem egyetérteni 
kell, hanem gondolkodni. Üdít ez a frissesség, ez a szókimon­
dás. „Az a rendszer, amelyet szocializmusként hoztak forga­
lomba nálunk, minden bizonnyal embertelen volt, de a lába­
mat akkor törtem ki benne, amikor akartam. Azért se rótt 
volna meg senki, ha a nyakamat töröm ki. Üzemi balesetek 
nagy számban fordultak ugyan elő, de legalább kínosan hall­
gattak róluk -  senki sem merte volna megdorgálni az áldoza­
tokat. Ennek vége -  gondoltam magamban -, szólásszabad­
ság van már, de veszélyben a lábtörés jogai” (1990)

Az író ír. Publicisztikái míniesszék. Nincs bennük „varázs”, 
s emiatt éppen olyanok, akár a szerzőjük. Nem fog rajtuk az idő.

Eörsi István: Az ötlábú bárány. Publicisztikák. Fedélterv 
Milorad Krstic. (Pesti Szalon Könyvkiadó. llOOFt)

Józsa Ágnes

A hegyi költőnő
A nagy költők már életükben 
megihletik kortársaikat, s 
így akarva-akaratlan modellt 
állnak saját szobrukhoz. Hi­
teles emlékművet azonban 
csak az utókor képes alkot­
ni róluk, a befejezett életmű 
egészének -  és személyisé­
gük föltárt titkainak -  isme­
retében.

Az emlékkönyv különös 
műfaj. Látszólag valakik el­
határozzák, hogy közös em­
lékezésre ösztökélik a tiszte­
letre méltó elhunyt kortár­
sait, majd kötetbe gyűjtik a 
sokféle nézőpontból rögzí­
tett szellemidéző írásokat.
Lényegét tekintve mégis in­
kább spontán ihletből szü­
letik az effajta kollektív 
memoár. Eredendően a kínzó 
hiányérzet készteti tisztázó 
emlékezésre a túlélőket: számot akarnak adni önmaguknak 
és egymásnak arról, ki is volt tulajdonképpen a mindannyi- 
ukra maradandó hatást gyakorolt eltávozott.

A Nemes Nagy Ágnes emlékét idéző, dokumentumokat, 
kritikákat és vallomásokat tartalmazó kötetből a szigorú és 
megvesztegethetetlen ítéletű költőnő portréjával együtt a 
hódoló pályatársak önarcképe is kirajzolódik. Barátai, akik 
a magánéletében és verseiben is rejtőzködő lírai szaktekin­
tély közelében éltek, sok személyes apróságot elmesélnek 
közös élményeikről és megpróbáltatásaikról. (Rendkívül ér­
dekes egymás mellett olvasni Polcz Alaine és Nemes Nagy 
Ágnes visszaemlékezését, hogyan élték meg négyen, ki-ki a 
párjával, az 56-os forradalmat.) A legszubjektívebb emléke­
zést természetesen az egykori férj, Lengyel Balázs írta, 1948- 
as római utazásuk epizódjai után kutatva az eltűnt időben, a 
fiatalasszony arcképe mellett újholdas író-, költőbarátaik -  
no és saját -  portrévázlatát is fölvillantva.

Szenzáció is akad a könyvben: Nemes Nagy Ágnes mind­
máig kiadatlan „levele” B. M.-hez, azaz Babits Mihályhoz, 
választott mesteréhez, melyben szándéka szerint tisztázni 
szerette volna hozzá fűződő viszonyát. Valójában az írás az 
1984-es Babits-esszékönyv, A hegyi költő korai előtanulmá­
nyának tekinthető.

Az emlékkönyv tanúsága szerint Nemes Nagy Ágnes szépsé­
gével, okosságával, másokra figyelő érzékenységével, biztos 
ítéletű férfi kollégáit is lenyűgöző mesterségbeli tudásával és 
páratlan költészetével ugyanolyan szakmai tekintélyt és meg­
becsülést vívott ki magának nő létére a kortárs magyar iro­
dalomban, mint példaképe, a „hegyi költő”. A mai költőnemze­
dék számára már az ő életműve jelöli ki azt a magaslatot, mely­
hez az értékek devalvációjának korában is igazodni lehet.

Erkölcs és rémület között. In memóriám Nemes Nagy Ágnes. 
Válogatta, szerkesztette, összeállította: Lengyel Balázs és Do­
mokos Mátyás. (Nap Kiadó, 895 Ft.)

Valachi Anna

In memóriám

NEMES NAGYÁGNES
Erkölcs és rémület 

között

Nap Kiadó

E O H S I  IS T V Á N
AZ ŐYLÁBÚ BÁRÁNY
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Éhesen ne hallgasson zenét!
Szilas Zoltán írása a NÉPSZAVÁNAK

így tartja Gárdái György paksi vendéglős, akinek 
kitartó tüsténkedése nyomán nemzetközi rendez­
vénnyé nőtte ki magát a blues-, jazz-, rock- és 
gasztronómiai fesztivál. Az idén negyedszer jön­
nek össze a városban az ínyenc zenekedvelők és 
Sobri József örökös halfőző bajnok június 21-23- 
án. Sobri úr vezeti a vetélkedőt a szabadtéren föl­
állított kondérok mellett. Az első kategóriában 
szigorúak a játékszabályok: nem lehet hozott 
anyagból dolgozni, és bizonyos adalékanyagok, 
sűrítmények sem alkalmazhatók! Az egyéb hal­
ételek készítői bevethetik a legtitkosabb csoda- 
fegyvereiket. Kutyulhatnak mártásokat, szószo­
kat, hozhatnak otthonról önjáró fakanalat, halat 
stimuláló tablettát, pontyajzó szert, amely hatásá­
ra a hal önszántából ledobja magáról a pikkelyt... 
Mindeközben szól a blues, és az idén először a 
dzsessz is. Három nap és három éjjel összesen har­
minckét zenekar ad koncertet Pakson! Ott lesz va­
lamennyi muzsikus, aki számít... És a The Holmes 
Brothers az USA-ból! Az utóbbi években elnyert 
díjaik alapján ők a világ legjobb gospel-, soul- és 
blueszenészei. Aki nem tud eljönni Paksra 21-én, 
próbáljon bejutni a budapesti Fél 10 Jazz Klubba 
20-án, ott meghallgathatja őket. A The Holmes Brothers, a világ legjobb gospel-, soul- és blueszenészei
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Ismerje meg a valóra vált álmot, a Pannon világát! Ahol az álom valóság, az elképzelhetetlen nagyon is elképzelhető. Ahol az 

eddig szokatlan már teljesen megszokott. Ahol a csúcstechnika csak az alap, s a tökéletes szabadság csupán a kezdet. A Pannon 

világa az a hely, ahol minden úgy történik, ahogy Ön mindig is szerette volna, ahogy megálmodta. Engedje meg, hogy Önt is 

üdvözölhessük a Pannon világában! Pannon GSM nonstop ügyfélszolgálat tel.: 06 1 270 4120. P A N N O N  G S M
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